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Modrá revue

ČÍSLO 17.

ROČ. III.

V Praze dne 1. listopadu 1934.

Jaroslav Švehla:
O kulturní program národní oposice.Věru, my jsme se nikdy neobklopovali čínskou zdí. Vše, k čemu by patřil přívlastek „cizí“ u nás rychle zdomácnělo a jen zřídka se setkávalo s nevšímavostí, nedůvěrou nebo odporem. Cítili jsme se šťastnými a polichocenými, když naši autoři psali skoro jako francouzští dekadenti, žvatlali jako pařížské dada. Ne, u nás apoštolově 'poetismu nebo surréalismu nejsou odsouzeni k apoštolské chudobě, ale ke shromažďování státních cen.My nejsme „přepojeni“ jen na Berlín, na Paříž nebo Londýn či New York. My, středisko slovanství a slavistických studií, jsme dnes ochotni nadchnouti se kolektivně i třeba slovanskou kulturou, ovšem jen vyváží-li ji země sovětů.Procházíme-li se dnešním naším kulturním životem, máme týž dojem, jako při procházce Prahou, které pro její závabní, potravinářské a oděvní podniky půjčoval názvy celý svět a která klame dojmem města neobyčejně navštěvovaného cizinci.Náš domácí snobismus se poznává podle cizí značky. Naše pokrokové umění se vyznačuje pietním konservováním cizích vzorů, ve kterých se jemu zalíbilo. Poslední výstava „Mánesa“ přinesla dojímavé ukázky této bezmyšlenkovité věrnosti až za hrob, t. j. věrnosti směrům výtvarným, které se již přežily. Ovšem máme dosti též výtvarníků a literátů, kteří se „vyvíjejí“ pomocí každého nového směru, který se dožije jepičí slávy.Náš kulturní život jako hospodářský život ovládán je kartely a monopoly. Byl ovládnut několika velkými obchodními podniky, které na svém kulturním obchodu neprodělávají, jsou to podniky nakladatelské i umělecké společnosti, které sdružuje spíše politická, nežli umělecká příslušnost. Jsou to nakladatelství, která vydávají všechno „co jde“, která — podobná literárnímu úlu — ve svých četných buňkách líhnou talenty, vyživují je a zahřívají svojí reklamou a rozvětvenou prodejní organisací, aby 

psali, překládali a redigovali s pílí včel ve prospěch podniku, nad jehož vchodem by měla zá- řiti velká neonová reklamní písmena „Melange“. Tyto „Melanges“ zdánlivě pracují bez velkého jednotícího programu pro všechny — ať jsou to moderní ženy, nebo jen československé paní a dívky, ať jsou to muži sportovci nebo muži hledající ve svém společenském nepolitickém týdeníku partnerku k cestě životem nebo jen sázavskými lesy. Mají však svůj program, nepsaný, ale tím přesněji dodržovaný: vyhýbati se všemu, co by bylo podníceno, podloženo vášnivějším národním cítěním a smýšlením. V tomto mírném, umělém klimatu, národně vlažném, a snad proto mnohým příjemném, smí se dařiti socialismu, třeba v jeho bujnější formě komunismu, ne však nacionalismu v jeho nesmíšené, vyhraněnější formě. Podobně pracují některá umělecká sdružení, která si dovolují všechny druhy tendenčního umění s výjimkou národní tendence. Tyto společnosti obsadily svými členy i vynikající kulturní instituce, z jejich kádrů vybírají se odměňující i odměňovaní.V době volání po aktuálním umění, příslušníci těchto kruhů zapomínají na to, co je dnes nejaktuálnější: národ. Hrají si se svými city jako se slovíčky, skládají je v pestré stavebnice, které říkají moderní poesie. Jsou lyričtí reportéři, kteří interviewují jen sebe, nebo svoje kavárenské druhy. Jsou zpravodajové, kteří cestují jen ve svém, uměle vytvořeném, světě, nebo vidí ze skutečného světa pouze jeho díl, nevidí jej v jeho plnosti a celistvosti. Naši karikaturu ovlivňuje cizí nenávist, naši satiru i ztrnulá politická doktrína o třídním boji nebo program politických stran. Vše je dovoleno literárně pracujícímu člověku: probouzeti v čtenářstvu všechna smyslná i nesmyslná duševní hnutí a city jen ne národní vědomí a svědomí a říditi je. Národní obsah a forma objevuje se ’ u některých — a jsou velmi udiveni a snad i dotčeni, řekne-li se jim to — více podvědomě \ nežli vědomě. '



258 Modrá revueNárodní hnutí, které se bude stále živelněji projevovati, bude žádati též svoje vyjádření v uměleckém výraze. Umění probojovávalo všechna velká, zdravá hnutí, všechny obrodné myšlenky. Bude nacionalismus a jeho program obrození národa politicky, kulturně a hospodářsky yýjimkou? Dojista ne! Národní oposice. která se dnes vytváří, měla by si i po této stránce kulturní vytvořiti svůj akční program. Duchovní ofensiva musí předcházet politické; takto byl nejdříve soustavně uspáván a ochro- mován národní cit naší veřejnosti, tímtéž způsobem musí býti též probuzen a uvolněn.Žádáme-li dnes, aby literatura, hudba, divadlo, výtvarné umění spolupracovaly na obrodě národa a jeho státu, nežádáme tím ani kulturu „zglajchšaltovanou“, ani literaturu povrchně národní. Folklor, bezmyšlenkovité užívání národních melodií, vlastenecké fráze v knize nebo na jevišti nedělají ještě národní kulturu. Nesmíme dopustit, aby se to zejména lidu,. širokým vrstvám, vydávalo za národní umění. Bu- de-li národní umění osobité, zpopularisuje se brzy. Za pomoci nového kulturního řádu tím spíše.Především naše politické kruhy musí věno- vati větší pozornost nežli dosud kulturnímu životu národa, který je vyslal do zákonodárných sborů. Vyžaduje to ovšem, aby se jejich vlastní duchovní úroveň zvýšila. Příklad francouzských politiků a mezi nimi dvou právě zesnulých státníků L. Barthoua a R. Poincaréa mohl by jim býti skvělým vzorem. Naši politikové — a ti, kteří se jimi býti domnívají — nejsou právě zatíženi přemírou kultury, seznáváme to často nejen z jejich stanoviska vůči kulturním potřebám našeho národa a státu, nýbrž i z úrovně jejich veřejných projevů. Kdyby více četli, muselo by to býti zřejmo i na jejich článcích ve stranickém tisku, v jejich řečnických výkonech na schůzích a parlamentní půdě i o velkých slavnostních příležitostech. Mluvil jsem nedávno o těchto bolestech s kulturním pracovníkem jedné politické strany. Projevil jsem podivení nad tím, že poměrně tak málo našich zákonodárců či politiků vůbec dovede opravdu věcně posouditi naše kulturní poměry, ačkoliv mnozí z nich vyšli z různých oborů kulturního života.„To je právě to, že vyšli z kulturního života a již se do něho nevrátili,“ namítl můj společník v debatě a touto vtipnou a pohotovou odpovědí „uhodil hřebík na hlavičku“. U našich politických stran je kulturní práce Popelkou, poněvadž se soudí, že se z ní nemohou dostávati mandáty. V řadách národní oposice je několik dobrých kulturních pracovníků a řada kultivovaných poslanců; jakmile si plně uvědomí, že musí kulturní ofensivě národní vě- novati tutéž plnou pozornost jako politické ofensivě národní a že je třeba nejprve duchov

ně zpracovati mysli, aby se pak politický důsledek toho projevil zcela logicky a lehce, tím okamžikem zabezpečují si vítězství.Znamená to tedy všímati si pozorně národní kultury nejen z debat o rozpočtu státním v parlamentě nebo senátě. Znamená to uvědo- miti si, že kultura není představována pouze školstvím a že je tu řada oborů kulturních, stejně důležitých: lidová výchova, knihovnictví, musejnictví, literatura a zvláště účinný nástroj národní propagandy, kulturní divadlo. Jsou zde velké vědecké a umělecké instituce. Jsou někdy v rukou lidí dobrých, národně spolehlivých, ale nehybných, bez iniciativy a energie. Jako politické organismy i tyto organismy představující vrcholy naší kulturní zdatnosti, potřebovaly by omladiti svoje členstvo. Je charakteristické, že si mi nedávno jistý vysokoškolský profesor a vědecký pracovník stěžoval, že hranice padesáti let bývá tak u mnohých těchto institucí nepsaným pravidlem pro přijetí za řádného člena. Musíme usilovati, aby jako v cizině (ve Francii, Itálii atd.) i my měli jsme sbor mužů zasloužilých o umění a vědu, kteří by všeobecnou vážnost, jíž by se těšili, ve vážných a kritických chvílích dovedli užívat ve prospěch národa a jeho státu.Kdyby byla nějaká škola oposice, jistě velkou část její učební osnovy by zabialy výklady o tisku a jeho užití. O tom, jak by měl vypadati tento tisk, bude potřebí pohovořiti si jindy, do rámce tohoto článku spadá však úvaha o kultuře v tisku. Noviny zaujímají dnes v duchovním životě průměrného člověka daleko více místa nežli ještě před válkou, potvrzuje to zejména neobvyklý vzrůst nákladu večerníků. Možno klidně říci, že pro mnoho lidí, jimž dnešní spěch v zaměstnání nedovoluje soustavnější četbu aneb četbu vůbec, nahrazují tyto večerníky knihu a celé vzdělání vůbec. Biograf a večerníky jsou dnes hlavními činiteli v duchovním životě širokých vrstev, který je jimi uniformován a sploštěn více než jindy. Je proto důležité uvědo- miti si, že dnes kultura v novinách ustupuje svým rozsahem před jiným obsahem a že ještě v novinách je kulturní život sledován nesystematicky a náhodně, jen se stranických hledisek listů, které slouží určitým politickým stranám. Většina těchto stran, a tedy též listů, nemá zájmu na kulturním životě národa jako celku a nezaznamenává systematicky ani jeho významné projevy, natož aby vyzdvihla jejich význam nebo snad podporovala záměrně národní výchovu v kultuře u svého čtenářstva. Tu právě naskytá se důležité pole činnosti tisku dnešní národní oposice, jednak kritickým, nekompromisním stanoviskem vůčj všemu, co poškozuje vývoj národní kultury, jednak podporou všeho, co jí prospívá.Národní oposice měla by však vy ví jeti větší iniciativu i v kulturních akcích velkého formátu. 



Modrá revue 259Dosud, musíme přiznati, že t. zv. kulturní levice je daleko čilejší a má také nejen důraznější podporu se strany institucí, které ovládá, nýbrž i z politických stran. Bohudík, minuly už doby, kdy kulturní pracovníci, věnující svoje síly a schopnosti některému podnikání vyhraněné národní tendence, nemohli se zbaviti dojmu, že velká část kulturní veřejnosti dívá se na ně jako by se tím degradovali a podnikali něco pod určitou kulturní úroveň.Jestliže tato rozpačitost zmizela, musí ji vy- střídati hrdost, kterou dává vědomí, že sloužíme prospěchu národa, ba všechny tyto akce musí býti prodchnuty útočností, kterou zdvojnásobuje vědomí, že dobýváme posice, jež nám patří a které jsme si jen nechali vyrvati.Lidovýchovná činnost národní oposice musí se vyrovnati práci jiných stran. Dnes má národní oposice za sebou také široké vrstvy národa, a pokud se inteligence týká, soudím, že právě tato by potřebovala více národního vzdělání, nežli široké vrstvy.Musím ukázati ještě na jeden zjev, který je mezi mladými nepříznivě přetřásán, t. j. na netečnost zámožnějších vrstev vůči vývoji našeho kulturního života a jeho záměrného odnárodňo- vání. Tyto vrstvy podporují to přímo i nepřímo tím, že navštěvují podniky a čtou knihy a noviny, které si dávají značku pokrokovosti a mo

dernosti. Je v tom hodně snobismu, ale též nepochopitelné sebevražednosti. Mají-li na druhém břehu svoje mecenáše, — třeba to nejde vždy jen z vlastní kapsy mecenášovy — nemá národní oposice takových osobností. Podívejme se třeba jen na divadelní život. V Praze už druhou sezónu prosperuje divadlo vyhraněné politické tendence, i jiné divadlo tendence méně vyhraněné. Bylo by možno, aby udrželo si za pomoci inteligentních a zámožných vrstev divadlo s opravdu národním programem uměleckým, které by ovšem nebylo jen pendantem zmíněných scén. Zdá se, že to dnes není možné, že ta ,,zlatá, slovanská a národní Praha“ neudržela by české „Théátre libre“, divadlo skutečně svobodné, sloužící jen umění a národu.Těchto několik námětů dotýká se otázek, které bolestně cítíme zvláště my, mladí příslušníci národní oposice. Vidíme, jak náš kulturní život je v babylonském zajetí. Pravda, také v Babylóně, jako v Egyptě, se některým jednotlivcům dobře vedlo, třeba celek trpěl. Dnešní krise však nás mladé naučila znamenité ctnosti: solidaritě. Jestliže toužíme pracovati na kulturním poli k obrodě celého národa, je to novým důkazem, jak nacionalismus našeho pojetí má v sobě silné prvky sociální. Toužíme žhavě vyjiti z tohoto zajetí, zbaviti se pout, které svírají náš politický i náš duchovní život.
Ing. Rudolf Kopec:

Agrární strana láká intelektuály.Ústřední svaz agrárních akademiků, který je tvořen sdruženími agrárních akademiků v jednotlivých zemích, pořádal v Brně ve dnech 20.—21. října „Říšský sjezd agrárních akademiků“. Poslední sjezd byl před čtyřmi lety. Agrární tisk zaznamenal tuto událost významným způsobem a i vedení strany účastnilo se sjezdu nejvyššími špičkami (Beran, Hodža, Staněk).Sjezd vyústil ať už připraveně, anebo pod vlivem událostí ve tři zajímavé, vzhledem k povaze a praxi republikánské strany i poněkud pikantní skutečnosti. Předně věci studentské, jako aspiranti, slovenská technika, vojenská služba atd., byly objasněny ve dvou referátech, v nichž zejména řečník slovenský (Benko) postavil požadavky velmi resolutní. Je úplně pochopitelné, řeší-li se tyto požadavky na sjezdu akademiků, už z ohledů na ostatní studentskou veřejnost, ale postaveno do pravého světla, připadá tato resolutnost poněkud podivně, kdyžtě agrární strana sama je s to uskuteč- niti tyto požadavky i bez ostatních stran, což však v tomto oboru nelze předpokládati. Že si své uskutečniti dovede, toho byla veřejnost 

svědkem více než jedenkráte. Zvláště překvapuje ostrost projevů proti aspirantům za přímé účasti ministra, jenž svým v. r. dal tomuto nařízení právní výraz. Svědčí to buďto o tom, že mezi vedením strany a mládeže není té spolupráce, jež se na př. tak účinně projevovala u národní demokracie v době její účasti ve vládě ve prospěch inteligence, nebo o neupřímnosti projevů zejména elementů vůdčích a starších. Konečně byli jsme svědky podobného úkazu na sjezdu v Martině, kde tentýž ministr mluvil o pomoci inteligenci bezprostředně po bouři odporu proti nařízení 170. Pojato z tohoto hlediska, měla by agrární mládež postu- povati taktičtěji než oportunně a projednávati tyto požadavky v kuloárech se svými ministry dříve, aby jim později nevpadala do zad. Agi- tačně nemohl tedy sjezd této frakci vládní strany valně prospěti, ač byl tímto směrem silně orientován, což se konečně projevilo jako další důležitá linie sjezdu.Bylo cítiti ze všech projevů strany, že tento kolos stůně na nedostatek inteligence. Pro inteligenci samu mělo toto konstatování větší význam, než by se na první pohled zdálo. Zji



260 Modrá revuestilo se, že dělat politiku na trvalo a věsti záležitosti státní bez účasti inteligence není možné. A. přece až dosud byla koncepce této největší politické strany podstatně jiná. Není to tak dávno, co sám ,,Venkov“ ostře připsal celé československé inteligenci rys dekadence a to způsobem zcela paušálním. Proto tím více překvapuje, že projevy všech představitelů strany na sjezdu vyzněly v zastřené konstatování potřeby inteligence ve straně. Tento úkaz nebyl dán oportu- nitou, která by vyvěrala z charakteru sjezdu, ale byl živým výrazem potřeb republikánské strany a jejího příštího vývoje.Zjistilo se, že dělání politiky mocenskými prostředky v rámci agrárního stavovství je příliš nepopulární a vede k osamocenosti. Proto i všechny snahy strany, jež nalezly ve sjezdu průchod, mají expansivní charakter orientovaný na ostatní stavy, především však na vrstvy intelektuální. Pokusy o vytvoření nových společenských a hospodářských řádů, formulované sjezdem tak, aby strana republikánská se stala „stranou konstruktivního středu“, což je konečně jeden z požadavků sjezdu, opravňuje k závěru, jakých úkolů se prvnímu získanému kádru inteligence agrární strany dostane a k čemu je dobrá. Vytvořiti ideologii a řády, jež by zastřely úzkoprsou politiku až ' dosud veřejně hlásanou pojmy nejširší universálnosti a tak jak to odpovídá vkusu doby, vynalézti programy, jež mají kurs ve všech vrstvách. Posuzováno s tohoto hlediska znamená to velikou rehabilitaci inteligence právě stranou, která od svého vzniku uplatňovala až příliš princip počtu a nikoli kvality hlasů, princip, který inteligenci nejen vyřadil z účasti na politickém rozhodování, ale poškodil ji během doby přímo v životních základech. Dnes se zjišťuje, že to bez inteligence na trvalo nejde. Především proto, že se strana ocitla před problémy hlubšího původu a významu. Podchycuje se však inteligence z jiných příčin než nedostatku, jak bylo nejlépe patrno v poslední době na agrárním tisku, pro který se ve vlastních řadách nenašel schopný šéfredaktor. Mezi tyto jiné příčiny lze zařaditi především to, že agrární strana nabyla s úřadováním státního aparátu republiky už tolik praxe, že docenila význam byrokracie. U strany, která má v této zemi monopol na účast ve vládě a která se v tomto směru zařizuje na trvalo, je to počin skvěle taktický. Má se patrně zameziti těžkému zápasu s byrokracií v němž se dnes bezradně potácí vláda Sovětů. Neboť dá se spočí- tati po úvaze o dnešní ideologii a politické orientaci studentstva a mladé inteligence, že duch byrokracie v budoucnu nebude agrarismu nijak příznivý. Kromě toho poznání, že smýšlení inteligence má vždy, ať už je levé či pravé, znač

ný ohlas v lidových vrstvách, jak se bylo možno prakticky přesvědčiti při názorovém přeskupování zleva do prava v poslední době, působilo ve prospěch názoru o podchycení inteligence.Zbývá nyní rozhodnout, zda jsou tyto důvody pro inteligenci přijatelné a nemluví-li naopak jasně, kde její místo není. Nelze očekávat!, že by se strana, která bezpočtukráte uplatnila svůj egoismus ve prospěch třídní a zpravidla vždy v neprospěch inteligence, zvláště v poslední době, mohla přeorientovati bez vnitřních obtíží, jež zejména v této době nemůže riskovati.Konečně poslední důležité pozorování na sjezdu je to, že nacionalismus byl na sjezdu v popředí a měl tam značně vysoký kurs. Uplatnil se neobyčejně ve všech projevech vůdců i'v usneseních komisí. A přece to není déle než tři roky, co hlavní mluvčí mládeže na sjezdu dr. Cvachovec kandidoval na starosten- ství v největším fakultním spolku pražském s levicí za podpory komunistů. Kdyby se byla přednesla na sjezdu koncepce, která při této významné události byla nesena a jež byla konečně ještě před nedávném linií hlavně frakce pražské, bylo by se došlo k rozporům přímo diametrálním. Bylo by se ukázalo, jaké eska- motáže s politickými koncepcemi jsou některé strany schopny. Ale bylo to patrně nutné. Především k podchycení inteligence a k podchycení i jiných vrstev, prodchnutých namnoze nacionalismem.Pro nás, kteří vidíme v nacionalismu daleko více, nežli prostředek politické oportunity v rámci zájmu jiných, pro které je nacionalismus světovým názorem a vrcholnou ideou, to není otázka satisfakce, již se nám tímto dostává. Upozorňujeme na nebezpečí spočívající v tomto povrchním pojetí nacionalismu a v jeho zneužívání pro cíle zcela jiné. Kaučuková politická pružnost, zejména slovenského vůdce, uplatňuje svůj vliv. Neboť právě slovenská složka agrární inteligence zde účinně zasáhla, ovšem zase bez zásluh. Sjezd mladé slovenské generace v Trenč. Teplicích v r. 1932, který vyzněl pro slovenský nacionalismus, donutil agrární inteligenci k tomu, že na svém sjezdu ve Zvoleni byla nucena formulovati jasně svůj program. Byla to současně velká porážka Hodžovy koncepce, který se však rychle přeorientoval, jak konstatoval na př. Kocourek na přednášce „Přítomnosti“ slovy o „názorové elastičnosti“ dr. Hodži. Memento, jež se dostalo slovenským agrárníkům v r. 1932 se projevilo v r. 1934 v Brně v konečné formě. Ale nacionalismus z donucení není pro nás žádným přínosem. Je to věc prosté spekulace.
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A. P. Lomšakov:
Španělští marxisté proti demokracii.Marxisté často prohlašují, že jsou pro demokracii a proti diktaturám; ale toto vůbec není pravdou, neodpovídá ani skutečným názorům, ani politickým cílům socialistů.Marxisté jsou jen proti diktaturám nacio- nálním a nejen neprotestují proti marxistické diktatuře sovětské, nýbrž naopak všemožně ji podporují přes to, že tento despotický režim svou ukrutností a bezohledností daleko předčí všechny fašistické diktatury.Demokracie pro marxisty je jen „prostředkem“ (k dosažení stranických cílů), což často také sami uznávají. Jsou pro demokracii, jen když mohou domnělou demokratičnost svých politických názorů agitačně využiti v boji proti svým politickým odpůrcům, nebo pokud demokratický řád jim umožňuje dosáhnouti státní moci. Zříkají se demokracie a počínají proti ní boj., jakmile vidí, že demokratický řád neposkytuje bezprostředních výhod pro marxistické strany. Toto možno nejlépe pozorovati u socialistů španělských.Po převratě v roce 1931, kdy ve Španělsku byla odstraněna monarchie a nastoleno republikánské zřízení, marxisté dostali následkem revoluční nálady obyvatelstva ve volbách velký počet mandátů a byli jednou z hlavních složek vládní koalice. Zúčastnili se též vypracování španělské republikánské ústavy. Když pak ve volbách v r. 1933 byli poraženi a dosáhli jen nepatrného zastoupení v parlamentě, náhle změnili taktiku, začali bezohledný boj proti demokratické republice, jejíž budování sami se zúčastnili. Předáci sociálně demokratické strany začali propagovat myšlenky revoluce, odstraněni demokratického republikánského režimu povstáním za účelem nastolení socialistické diktatury. V čele odbojného protirepublikánského hnutí postavil se vůdce odborových socialistických organisací, předseda španělské soc. dem. strany Largo Caballero, který byl ministrem republikánské vlády v první době po odstranění království a prohlášení republiky ve Španělsku. Většina členů španělské socialistické strany oddaně sleduje tohoto extremního revolučně naladěného vůdce odborářů, jenž se snažil dosáhnouti společné akce socialistů s komunisty a anarchisty pro připravování revoluce — proti demokratické španělské republice — za účelem zřízení „diktatury proletariátu“, t. j. ustanovení socialistického diktátorského režimu.Tento přední činitel sociálně demokratického hnutí, pro svou revoluční protistátní činnost nazývaný též „španělským Leninem“, hlá

sal, že prý pro dělnictvo ve Španělsku je jen jediná cesta, a to je cesta „sociální revoluce“-, jejíž cílem má býti nastolení „diktatury proletariátu“. Stále propagoval myšlenku převratu, uchvácení státní moci socialisty za účelem zřízeni diktátorského socialistického režimu.Jiný vůdce socialistů J. Prieto, bývalý ministr, prohlásil v parlamentě brzy po volebním neúspěchu socialistů, že „musí býti všemi prostředky pracováno k revoluci a také pracováno bude“. V Madridě na schůzi řekl, že „povinností socialistů je připravovati revoluci. V téže době dva redaktoři socialistického časopisu „Renovacion“ byli uvězněni pro uveřejnění článku, ve kterém vybízeli lid k bouřím. Socialistický poslanec španělského parlamentu Araqui- stan napsal v jednom časopise, že v případě občanské války a vítězství socialistů „veškerá moc bude v rukou dělnické třídy a těch částí středních vrstev, které jsou proti kapitalismu“, t. j. bude zřízena socialistická diktatura.Marxisté neomezili se jen na revoluční propagandu, nýbrž přistoupili k bezprostřednůnu připravování povstání. Za tímto účelem nakupovali zbraně a střelivo, hlavně za hranicemi a dopravovali je podloudně do Španělska. Koncem září bylo úřady zjištěno, že u břehu Astúrie se zdržuje parník dopravující tajně zbraně. Pro vypátrání a zajetí tohoto parníku vláda vyslala dva torpédoborce.Ministerstvo vnitra se dozvědělo, že marxisté nahromadili velké zásoby střeliva a zbraní. Byly nařízeny domovní prohlídky u socialistických předáků a v socialistických organisacích. Hodně střeliva bylo nalezeno a zabaveno v socialistickém Lidovém domě v Madridě; na universitním hřišti byl zabaven nákladní automobil plný zbraní a střeliva; na hřišti také byly nalezeny i čtyři kulomety. V Cindat-Real odhalila policie skladiště zbraní v Lidovém domě a zatkla tajemníka Lidového domu a tři socialistické předáky. V Lugo bylo zatčeno po odhalení zbraní osm socialistických předáků. Ve Valencii zabaveny četné zbraně a střelivo u socialistických příslušníků. Bývalý socialistický poslanec Gabriel Moron byl zatčen. Policie u něho objevila skutečnou laboratoř na výrobu pum a 50 kg dynamitu. Ve sklepích a na půdách u socialistických předáků v Madridě a v provincii bylo nalezeno mnoho pušek, pum a nábojů.Při provádění domovní prohlídky u jednoho studenta v Madridě, kde též bylo objeveno velké skladiště zbraní, byl odhalen policií marxi-



262 Modrá revuestický plán na vládní převrat ve- Španělsku. Podle marxistického plánu mělo v Madridě vy- puknouti socialistické povstání v den převozu pozůstatků revolučních důstojníků Galana a Hernandeze, zastřelených v r. 1930. Útok měl býti zahájen při veřejné smuteční slavnosti, které se měli zúčastniti president republiky a celá vláda. Povstalci měli především zavražditi presidenta a ministry. Tento čin měl býti znamením k všeobecnému povstání 300—400.000 členů socialistických odborových organisací a stoupenců socialistických stran, kteří měli pro- volati za vůdce „španělského Lenina“ Largo Caballero. Ten pak měl ihned prohlásiti „diktaturu proletariátu“ a ustáno viti diktátorský socialistický režim.Když vláda se dozvěděla o připravovaném marxistickém puči, ihned vyhlásila výjimečný stav v celém Španělsku. Policii a vojsku byla nařízena pohotovost. Policie zatkla podezřelé socialistické vůdce a předáky a zahájila rozsáhlou akci pro zjištění a rekvírování zbraní, schovaných socialisty.Ale tato opatření vlády nestačila pro zajištění klidu a pořádku, aby Španělsko bylo ušetřeno občanské války.Když byla ustanovena nová Lerrouxova vláda, mající většinu v kortesech a sestavena ze zástupců stran středu a pravice — marxisté vyhlásili všeobecnou stávku. Podle rozkazu stávkového vedení měla býti stávka vedena „mírumilovnými prostředky“ jen do noci 5. října, od kdy měla začíti „revoluční generální stávka“, t. j. povstání proti státní moci. Tohoto rozkazu marxistických vůdců uposlechli stoupenci socialistické a komunistické strany, a v celém Španělsku vzplanula vzpoura. Mimo socialistické a komunistické stoupence povstali proti madridské vládě též separatisté v Kata- lonsku a jiných provinciích. Několik dní se bojovalo v Madridě, v provinciálních městech a na venkově. Největší boje se odehrály v Astur- ské provincii, kde v uhelné pánvi bylo mnoho stoupenců marxistického hnutí.V občanské válce marxističtí povstalci ukázali též, jak jsou ukrutní a bezohlední, čímž potvrdili, že jsou dobrými žáky krvavých bolševiků: přepadli sirotčinec pro děti po hornících, kde pobili několik sester a dětí; ve vesnici Baruello, nedaleko Valencie, vyhodili do povětří četnická kasárna a povraždili rodiny četníků; děti, sirotci po četnících, jejichž matky též byly zabity marxistickými surovci, byly těmito nemilosrdně oslepeny.Po několikadenních bojích byla socialisti- cko-komunistická vzpoura potlačena. Celkovým výsledkem tohoto povstání bylo mnoho set zabitých (podle listu „Epoca“ přes dva tisíce) a tisíce zraněných mezi obhájci státu a u vzbouřenců.

Charakteristické pro bezohlednost a dema- gogičnost marxistů může býti to, že se snažili svalití vinu za krveprolití z povstalců, kteří porušili pořádek a věrnost republikánskému zřízení a napadli státní moc, na vládu, která hájila zákon a ústavu. Tak jeden, francouzský marxista, který podle vlastních tvrzení je přítelem L. Bluma, napsal, že prý „Lerroux uvrhl Španělsko v proudy krve a v křest olovem“; podobně se vyjádřila marxistická Všeodborová Internacionála, jež uveřejnila prohlášení, v němž se tvrdí, že odpovědnost za občanskou válku padá na španělskou vládu.Tendence obviňovati pro krvavé následky občanských bojů ne napadající — vzbouřence, nýbrž napadené, — obhájce státu — je velmi charakteristická pro marxisty a ukazuje, že v politické činnosti nemají jakýchkoliv mravních ohledů. Podle toho každý, kdo byl napaden a hájil se, musil by býti odpovědným za to, že byl přepaden!Zajímavé je, že povstalci proti republikánské ústavní vládě dostali pozdravný telegram od výboru II. Internacionály, jenž tlumočí „bratrský pozdrav španělským socialistům v jejich zápase“. II. Internacionála přeje vzbouřencům proti státní moci vítězství, podporuje marxistické pučisty v jejich odporu proti demokratické, republikánské vládě.Tento krok II. marxistické Internacionály ovšem neudiví nikoho, kdo je obeznámen s činností této „mezinárodní proletářské organisace“. Není to ve španělském případě po prvé, co II. Internacionála, jejíž vedoucí představitelé neustále hlásají svou oddannost k demokracii a odpor proti diktátorským režimům, stojí na straně diktatury, ovšem, když tato diktatura je vedena marxisty. Tak II. socialistická Internacionála, jejíž složky — soc. dem. strany - - pretendují na výlučnou demokratičnost, má (podle vlastního tvrzení socialistických předáků) „kladný poměr“ k teroristické sovětské diktatuře a podporuje všemi přístupnými způsoby tento nejdespotičtější, nejukrutnější režim na světě, jenž nezná žádných občanských práv nebo politických svobod, kde v ústavních státech obvyklou osobní svobodu nahrazuje úplná libovůle sovětských úřadů, neomezené právo administrace nad životem a smrtí sovětských poddaných, zbavených jakýchkoliv práv.V Rusku II. Internacionála stále podporuje tyranickou marxistickou diktaturu, ve Španělsku chtěla dopomoci k vládě tohoto režimu.Ale díky věrnosti vojska a policie, ústavě, republikánské vládě a energickým opatřením ministerstev vojenství a vnitra podařilo se po- tlačiti marxistickou vzpouru a obnoviti pořádek. Bylo odstraněno nebezpečí uskutečnění „integrálního komunismu“, což bylo podle slov ministerského předsedy Lerrouxe účelem sociali- sticko-komunistického povstání.



Modrá revue 263Tak bylo znemožněno uskutečnění tak zvané „diktatury proletariátu“ ve Španělsku, režimu, který doporučoval ještě Marx jako socialistický diktátorský režim, který je programovým požadavkem a cílem marxistů nejen španělských, ale i ostatních. Rozdíl v taktice marxistických stran je jen v tom, že někteří marxisté chtějí uskutečniti tento diktátorský socialistický režim „legálním“ způsobem, docílivše vládní moci ve výsledku vítězných voleb, kdežto jiní pučem, t. j. povstáním proti vládní moci.Tak marxisté belgičtí, angličtí, francouzští chtějí, docílivše ve výsledku volebního vítězství parlamentní většiny a vlády, odstraniti politi-
Jaroslav

O hospodářský progrJan Reiszman přišel se svojí úvahou beze sporu jako na zavolanou. Stoupající nervosita vládních stran, která se projevuje při každé zmínce o sjednocení národní oposice, napovídá, že vládní strany dobře tuší, co toto sjednocení může znamenati a pro ně přinésti jmenovitě po stránce politické. Vždyť se všechny dnešní vládní složky opírají výhradně o hospodářský vliv a sílu svých podniků, jejich snažení není již ani programovým snažením třídním a stranickým, ale na prvém místě úsilím o posílení hospodářských posic politických stran, ať již jsou to strany třídní nebo jenom stavovské. Stavovství a třídnost jsou ostatně dva různé výrazy pro stejný smysl politického boje; snahu o polepšení hospodářské situace úzce omezené, té neb oné, části národa.Je naprosto bezesporno, že jmenovitě silný a vědecky propracovaný hospodářský program bude velikým nebezpečím pro třídní skupiny, které dnes stát ovládají. Odejmouti hospodářské ústrojí vlivům politických stran, jmenovitě našich a vrátiti je do rukou hospodářským odborníkům, je nesporně jádrem programu, který jednou musí přijíti na svět, chceme-li boj, který vedeme, ukončiti úspěšně.Odmítá-li J. Reiszman ve své úvaze staré liberalistické metody, které svým „Laissez faire, laissez passer“ ukázaly se ve svojí strašné nahotě v době, kdy všichni, jmenovitě dnešní mladá generace, pociťují na svém těle hrozné účinky racionalisačních metod, pak je na správné cestě. Lze ještě poukázati na to, že přerod do nového systému korporace podnikání, tak jak jej R. navrhuje, by nebyl u nás něčím, co by šlo těžko prováděti bez velikých otřesů. Síť korporací, které dnes už máme, aby v hospodářském životě ničeho téměř neznamenaly, poněvadž jejich hlasy jsou přehlíženy, nebo, aby jich bylo zneužíváno k politickým akcím, lze 

ckou svobodu a ústavní zákony a nastoliti diktaturu. Naopak marxisté říšskoněmečtí, rakouští a švýcarští chtějí docíliti státní moci a socialistické diktatury pomocí puče, jako marxisté španělští.Všichni marxisté snaží se o stranickou diktaturu, aby mohli násilím diktátorskými prostředky uskutečňovati socialistický program, který — podle doznání marxistů říšskoněmec- kých a anglických — za demokratického řádu s dobrovolným souhlasem veřejnosti není proveditelný. Nedemokratický, despoticky naladěný marxismus ohrožuje klid a demokratické státní zřízení v mnohých zemích.
Hodač:
am národní oposice.velice lehko přeměniti v síť korporací povinných, při patřičném doplnění. Této otázky se dotýkám proto, že při každém programu je na prvém místě míti na mysli, zda je či není proveditelný za normálních okolností a bez otřesů, politickou cestou demokratickou. Protože národní oposice československá nemůže míti jiný program než demokratický, poněvadž její zápas je veden proti skupinám, které se svými skutky s demokracií rozešly, musíme míti na mysli únosnost našeho veřejného života pro tyto reformy v okamžiku, kdy národní oposice cestou demokratickou dosáhne svého cíle: rozhodujícího vlivu na politiku v našem státě. Je třeba uvážiti, že korporační systém R. navrhovaný, bude míti těžkou posici proti reakcím z leva i z prava. Jsou zde veliké a vlivné orga- nisace odborové, které se těžko budou podřizo- vati, jmenovitě v době hospodářské konjunktury, rozhodnutím příslušné korporace v otázkách, které se jim právě nebudou hoditi. A na druhém břehu nalezne dosti odpůrců, které bude zastrašovati skutečnost, že by se měli vzdáti naprosté svobody v hospodářském podnikání, která nesporně musí býti obětována, aby její přemíra na konec nás nepřivedla do stavu úplného zničení našeho národního hospodářství; Jenom se obávám jednoho, že mentalita československého lidu a jeho vůdců není dosud tak přetvořena, aby novému programu hospodářskému nekladla ten nejzoufalejší odpor. Musíme býti připraveni na to, že mu budou předhazovány fašistické vzory italské a dočkáme se i náramně velikého rozčilení socialistické skupiny dnešních vládních stran, která bude v potu tváři hájiti systém liberalistický, kterému co chvíli jinak vypovídá boj.Jinou otázkou jest, zda hospodářský parlament vyléčí vše, co dneska bolí v hospodářských věcech. Účelnějším snad by bylo zrušiti



264 Modrá revuednešní formu senátu, vyhradili mu právo veta •a to hodně širší, než jest dnes, ve věcech politických a přenechati konečné rozhodnutí parlamentu, to jest poslanecké sněmovně. Nelze totiž dobře mysliti, že parlament může rozhodo váti jen o věcech politických a ve věcech hospodářských musí býti vyloučen z vlivu. Pak bychom se velice často dočkali, že by nám korporace hospodářské mnohdy připravily i cestou, kterou R. návrh ukazuje, věci, nad nimiž by rozum zůstal státi. Je také nesporné, že vítězství národní oposice musí s sebou přinésti též nový poměr poslance k veřejnosti a svým voličům, poměr, z něhož musí vymizeti prvenství stranictví, vystřídané prvenstvím národního a státního zájmu. Podaří-li se nám tento přerod, není naprosto nutno míti hospodářský parlament. Jádro dnešních bolestí je v tom, že na prvém místě u poslance jest zájem strany, mnohdy diktovaný zájmem hospodářských podniků, které strana ovládá, aby jimi a penězi jimi vydělávanými udržovala svoje voliče, nebo nadstavbu přerůzných zařízení, které hospodářský život našeho národa a státu hospodářsky unésti nemůže.

Je zde však nesporně horší bolest. Máme národní oposici, která se bije na celé roztažené frontě a nedovede uhoditi soustředěnou silou. Je to otázka nejen sjednocení v hospodářském programu, ale vůbec programového sjednocení, které musí začíti programovým ujasněním. Vůle je málo, jestliže není její cestu možno předem programově určití. Zde je zapotřebí na prvém místě, aby si všechny skupiny uvědomily svoje místo v nadcházející roli. Bylo už vykonáno mnoho a snad bude vykonáno více. Je dobře, že jsou to právě mladí lidé, kteří odhazují ve svých bojích úzké stranické ohledy a dovedou jiti jednotně za nacionalismem. Tomu nemůže nic ublížiti více, než kdybychom dlouhými diskusemi se odvraceli od hlavní věci — boje. A jsou to mladí lidé, dnešní mladá generace, o níž dr. Beneš prohlásil, že je generací odsouzenou k odříkání. Je dobře, že v tomto odříkání neztrácí hlavu a že za toto odříkání dovede dokázati alespoň tolik, aby příští společenský řád přinesl lepší život všem. Bylo by proto dobře, aby právě diskuse o hospodářských cestách národní oposice se rozvinula co nejšířeji.
DNI

Adolf Prokůpek.
Jako by chtěl odejiti nevzbu

div pozornosti, zemřel Adolf 
Prokůpek v době, kdy svět stál 
ohromen nad smrtí několika vý
značných osobností. Jak skrom
ným byl v životě, tak i v umírá
ní. Vyrostl z tradice selské rodi
ny v Polabí. Syn někdejšího sta
ročeského poslance, nemohl ne- 
milovati svůj národ a svůj lid.

Nevstupoval do veřejného ži
vota rád. Na přání svého otce 
zanechal, jsa oblíbeným žákem 
prof. Bráfa, kynoucí mu dráhu 
vědeckou. Na výslovné přání 
otcovo, proti vlastní vůli, stal se 
předsedou Čes. odboru Zeměděl
ské rady. Teprve později nachá
zel v úsilovné práci veřejné za
pomenutí svých ran.

Pro náš veřejný život zname
nal Prokůpek určitý paradox. 
Jsa politikem strany třídní, ni
kdy nepřestal býti především 
synem svého národa. Jako zá
stupce venkovských vrstev stál 
v čele akce, kterou České srdce 
podniklo za největší bídy válečné 
na záchranu městských, přede
vším pražských dětí. Přes to, že

Barthou o základech politiky.
(Dokončení.)Stejně zůstávají vnuci ministrů za Ludvíka Filipa a Napoleona III. podezřelí z republikánské vlažnosti, ačkoliv jsou upřímně získáni pro nezbytnosti nových dob, zatím co syn takového ministra z 16. května mohl, po jiných etapách, seděti na direktorském křesle v ulici de Valois. Bylo třeba velikého hnutí zrozeného z války, aby, po jejich krásném vojenském chování, parlament se otevřel určitým mužům, které jejich jména spojují s padlými režimy: přece nehráli v něm žádné role. Záliba v politice rodí se tedy méně z rodinné tradice než z osobního založení. Ukázňuje se, avšak neimprovisuje se. Máte ji, mohu-li říci, v krvi. Politika jest umění, vůle, vášeň vládnouti. Ti, kteří jí nemilují, těžko si na ni zvyknou; ti, kteří ji milují, vzdají se jí ještě tíže. Trpkosti, kterých neušetří své nápadníky, jsou zřídka příležitost k rozvodu. Jeden ministr svěřil, vraceje se ze schůze parlamentu, kde byl prudce napaden svými odpůrci, aniž by byl podporován svými přáteli, svůj zármutek téměř odvahy zbavený své ženě, která, zázračná výjimka!, nemilovala pocty diplomatického protokolu. „Podej demisi,“ odpověděla s neurčitou nadějí na osvobozující vzdání. „Nemohu: politika jest jako milenka, ke které bych měl současně vášeň a nechuť.“ Tu řekla prostě: „To jest lep: s tím se nedá nic dělat.“Hluboké slovo a které jde daleko. Skutečně nic se nedá dělat. Když tento démon vás posedne, vymítání jest bezvýsledné: dokonce víc rozohňuje než uzdravuje. Není silnějšího založení než založení politikovo. Kdo ucítil jeho první hryzení, neodolá: jest zajat provždy. Před zrušením okresních volebních sborů politik nečekal na pověstnou radu jednoho zapomenutého ministra, aby se díval na nějaký volební okres. 



Modrá revue 265Sedě na lavicích gymnasia, již si ho připravoval, číhal na něho, přisvojoval si ho. Jeho držitele pokládal za vetřelce, kterého jest třeba vyhnat, a již se ozbrojoval, aspoň v obrazotvornosti, všemi kusy. Kolik mandátů v bourbonském paláci a v Luxembourgu jsou sen z gymnasia uskutečněný ve věku více nebo méně zralém!Jest ostatně řídký zjev, aby před tím, kdo chce učiniti z politiky svou hlavní kariéru, se otevřela cesta docela rovná a přímá. Nedosáhne hned na po prvé břehu, na němž jeho ctižádost postavila svůj sen. Jsou etapy: nejsou povinné, ale jsou •dosti obvyklé. Dříve než uslyší lichotivý titul: Pane poslanče, nebo pane senátore, politik projde mandáty člena okresního zastupitelstva nebo člena krajského zastupitelstva. Tam si připraví ruku nebo lépe, myslíme-li na žebřík, po němž chce stoupat, připraví si tam nohu. To jest učednictví, zkouška, zvednutí opony, které předchází, uzavírá a připravuje hlavní kus. Je-li někdo schopný, pozorný, přístupný, srdečný, rychlý, připravený k Službám, oddaný, dosáhne v této hře rychle popularitu a klientelu. Stane se pomocník, prostředník, zástupce voliče u veřejné správy. Naučí se žádati a obdržeti. Seznámí se s podprefektem, prefektem, s inženýrem, kontrolorem, školním inspektorem nebo s Akademií. Ví, jak se otvírají dveře a uši. Dělá dobro a dělá hluk. Pomalu stáné se pánem situace a jest pokládán za nepostradatelného. Překročil meze svého kantónu: jest „ten-který-se-hodí-za-poslance“ a když se naskytne příležitost, příležitost dlouho živená, laskaná, opatrovaná, jest poslanec, „ten dobrý poslanec“, „ten výborný poslanec“, ,;ten obratný poslanec“, „náš poslanec“, k němuž se obracejí pohledy a naděje a od něhož prší sliby.*Politika je otevřená kariéra. Na rozdíl od povolání přesně řečených, která vyžadují zkoušku, praksi nebo diplom, jest přístupná každému. V tom jest pokušení. Také kromě těch, kteří jsou jí ke cti, jsou takoví, kteří jí využívají. Zlo jest staré; nemám dojem, že by bylo vzrostlo. Jestliže se líčí politika jako „třída deklasovaných“, nedává se pozor na okolnost, že přísnost úsudku se nedotýká méně voličů než zvolených. Ale je jedna nespravedlnost v této přísnosti samé. Jistě mnoho takových, které neoživuje smysl pro veřejný zájem, hledá v mandátu útočiště a dělá řemeslo z toho, co by mělo být jen povinnost. -Je jich však méně než se myslí a jsou zbaveni masky dosti rychle, aby se napravilo nebo zabránilo zlo, jehož jsou schopni. Popravdě řečeno, zde jako jinde, jsou to nepřítomní, kteří nemají pravdu. Oni jsou odpovědni za místa, která ponechávají volná a za ničivé následky, které mají bitvy, jichž odmítají se zúčastnit). La Bruyěre napsal větu, ikterá mne vždy ohromovala: „Nad velkého politika nekladu výše nikoho než toho, který nedbá, aby se jím stal, a který se přesvědčuje cím dál tím víc, že svět si vůbec nezaslouží, aby -se někdo jím zabýval.“ Koho tedy La Bruyěre kladl nad Richelieua, o němž pronesl tak krásnou pochvalu ve své při- iímací řeči v Akademii, a koho nad Colberta nebo Louvoia? Ostatně jest pravda, že sám obžalovává křehkost svého paradoxu tím, že označuje ty „neznámé osoby, kterých se nepo užívá, které by pracovaly velmi dobře“, nebo ty „obdivuhodné muže, kteří měli velmi krásné nadání a kteří zemřeli, aniž se o nich mluvilo“. Přes tento duchaplný výrok svět si přece zasluhuje, abychom se jím zabývali, a jest určitá forma nezájmu, která se velmi podobá sběhnutí. Nemyslím jako Vauve- ■nargues, že „největší ministři byli ti, které štěstí umístilo da-

byl politikem strany třídní, do
poručoval před třemi lety mlá
deži, aby nešla rozháranými ce
stami svých otců a aby se v zá
jmu budoucnosti sjednotila.

Málo je známa jeho politická 
činnost za války. Neví se, že pod 
jeho předsednictvím se konaly 
na Havlíčkově náměstí schůze 
českých politiků, jichž se zúčast
ňovali dr. Kramář, dr. Rašín, 
Švehla, Soukup atd. Jen dík jeho 
vůdcovství, prošla Národní ra
da válkou téměř bez pohromy.

Byl politikem nezištným, kte
rý zastával spoustu funkcí ve
směs čestných. Měl, jak řekl nad 
jeho rakví velmistr Vlasák, zlaté 
české srdce. Byl z politiků, kte
ří mladým musí býti vzorem.

Dr. Kůrka.
Sjezd radikálů ve Francii 
poukázal ve své resoluci na po
třebu reforem ústavního života, 
zdůraznil jejich nutnost a do 
značné míry postavil se za re
formní plán, který pro Francii 
připravil ministerský předseda 
Doumergue. I když přijatá re- 
soluce nestaví se plně za Dou- 
mergueovy návrhy, je tato ini
ciativa se strany, která na le
vici podporuje nynější francouz
skou vládu, jistě vítaná a pro nás 
tím zajímavějšího, že navrhuje 
změnu Doumergueova plánu prá
vě v tom směru, aby vůli lidu 
dostalo se co nejširší uplatnění, 
neboť žádá zavedení referenda, 
lidového hlasování, které má 
rozhodovati v případě konflik
tů mezi vládou a sněmovnou. 
Pro naše poměry, kde odvolává
ní se na vůli lidu je ho jné pouze 
ve slovech politiků koalice, je 
to případ velmi poučný, a je 
nám zaidostučiněním, že poměry 
dávají nám za pravdu také v na
šem volání po reformách.
Byli jsme první...

Na zasedání mezinárodní 
elektrotechnické komise, které 
se konalo před časem v Pra
ze, vzpomenul při zahájení před
sedající naší slavné minulosti 
v oboru technických věd a spe
cielně elektřiny. Vzpomenul to
ho, že byli jsme první, kteří 
měli v Evropě elektrickou tram
way (Křížili), že byli jsme prv
ní, kteří měli plán na prove-
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dění soustavné elektrisace v ce
lé zemi (Morava).

To je tedy minulost. Ale od 
dob zavedení telefonu s mecha
nickou centrálou našli bychom 
stěží něco, co by se dalo jen z da
leka srovnat s oněmi podniky 
pionýrského rázu, a to i když 
vezmeme zřetel k jiným oborům 
technického podnikání. Od jisté 
doby, jejíž počátek je možno té
měř ztotožnit s dobou vzniku 
našeho státu, není dosti podni
kavého ducha a z.bývá jen pro- 
jektantství. Stačí vzpomenouti 
pražských příkladů: most přes 
nuselské údolí, úprava Letné, 
všeobecný plán na zastavění 
Prahy s ohledem na rozvoj do
pravy atd. Zvláště poslední pří
klad je názorný. Je tomu již té
měř tři roky, co byly vystaveny 
ideové plány na výstavbu Prahy 
a úpravu některých čtvrtí, spo
lu s návrhy na výstavbu tratí 
pro veřejné dopravní prostředky 
vzhledem ke vzrůstu dopravní 
hustoty. Běželo sice jen o ideo
vé plány, ale od té doby nebylo 
vůbec nic učiněno pro to, aby 
tyto ideové plány staly se skut
kem. Otázka financování nemů
že hráti v daném případě žád
nou roli, protože úprav bude 
v každém případě třeba a jaký
koli odklad nutných prací zna
mená jen jejich zdražení v bu
doucnosti {dražší výkup pozem
ků, nemožnost otevřených vý
kopů atd.) Říká se na př., že 
podzemní dráha přišla by příliš 
draho. Možná, ale za dvacet let, 
až bez ní nebude ve vnitřní Pra
ze k hnutí, poněvadž státu se 
přece jen asi nepodaří zabít mo
torovou dopravu, přijde pětkrát 
tak draho. Při tom nutno uvá- 
žiti, že podobné podniky bylo by 
lze výhodně prováděti právě 
dnes, když je nutno platiti ne
obyčejně vysoké částkv peněz 
na nezaměstnané, kteří by při 
práci na těchto podnicích našli 
produktivní zaměstnání.

Několik pražských případů 
lze s různými obměnami naiíti 
po celé republice, a vždy a všu
de — stejná nepodnikavost. Je 
dobře vzpomínat toho co bylo 
vykonáno, ale jen jako měřítka 
pro to co zbývá ještě vykonati. 
Doufejme, že najdou se v mla-

leko od ministerstva“, nýbrž, zdali je to štěstí, které vzdálilo určité muže, hodící se k vládě, od odpovědnosti moci? Jest příliš mnoho takových, které jejich lenost nebo měkkost, lhostejnost nebo zbabělost držely stranou od mandátů, které byli by mohli získat. Strach před ranami není vždy počátek moudrosti: často jest ve veřejném zájmu třeba rozhodnout se, že je budeme rozdávat, a smířit se, že je budeme dostávat. Na věž ze slonové kosti mají právo jen básníci. Povinností ostatních lidí jest s ní sestoupiti, aby se vmísili do činnosti. Politika jest bitva, z níž není možno sebrat zisk, nechceme-li nésti její risiko. Nechcete-li, aby politik se stal politikářem a aby mandát se zvrhl, v řemeslo, natřete se olejem, vstupte do arény a sveďte dobrý boj za věc, kterou pokládáte za dobrou I v dobách míru jsou služby, které se ukládají.
Dr. Jiří Rubeš: Úvahy o armádě.Změny v evropské situaci v posledních letech probudily zájem o armádu i u lidí, kteří se dříve dívali na armádu jako na přítěž. Nebude snad proto pro čtenáře bez zajímavosti se- známiti se s tím, jaký názor na armádu má mladý nacionalista, který se nedávno vrátil z presenční služby vojenské.Kritika armády musí býti dovolena i nacionalistovi. Je přímo povinností každého z nás seznamovati veřejnost i se stíny naší armády, neboť jinak bychom nepřispívali k nápravě.Často si namlouváme, že jsme národem disciplinovaným, národem blanických rytířů. Přesto vojáky často ovládá nechuť k vojně. Obyčejně od prvního dne, který tráví v kasárnách, má každý voják přesně spočítáno, ne kolik měsíců, ale kolik dní bude sloužit (ovšem, ví-li se to vůbec). Denně je počítáno „Za kolik to ještě máme?“ a fráze „Za pár půjdem do civilu“ provází naše vojáky po celou presenční službu „Za pár půjdem do civilu“ je též stále se opakujícím motivem písničky s větším množstvím slok, která je, ač zakázána, často zpívána v kasárenských světnicích. To je, mvslím, nejlepším a nezkresluiícím obrazem nálady našeho vojáka. A není to vliv komunistické propagandy ani sabotáže národnostních menšin.Nejlepšími vojáky naší armády jsou snad Slováci, za nimiž Čechové daleko pokulhávají. Dobrými, většinou na slovo vzatými vojáky jsou Němci, kteří často, na př. v zál. důst. školách, předčí své české kolegy pracovitostí a zájmem. Nejhoršími vojáky bývají děti z periferie Prahy a z průmyslových středisek.Na otázku po příčinách tohoto stavu nelze odpověděti paušálně, neboť mnozí mají své individuelní důvody. Možno je zhruba rozděliti na tři skupiny. Do první skupiny patří vliv výchovy školní, antimilitaristického nazírání větší části našich politických kruhů, socialistických stran a většiny žurnalistiky. Byli jsme od mládí vychováváni tak, že nechuť k armádě, i když jsme později již nestáli pod politickým vlivem levice, alespoň částečně v nás zůstala.Druhou skupinu tvoří důvody materielní, které obzvláště nyní nabyly velké váhy. Pro mnohé znamená vojenská služba ztrátu místa a naději na nezaměstnanost po příchodu z vojny. Málokterý zaměstnavatel přijme dnes vojína zpět, neboť po dobu presenční služby musil si najiti náhradu, kterou pak nemůže bez dalšího propustit. Stát nezapočítává dosud, přes



Modrá revue 267mnohé a mnohé žádosti, svým zaměstnancům dobu ztrávénou ve vojenské službě. Rovněž ani částečně nezapočítává se do prakse kandidátům advokácie, notárscvi a pod. ťripočítáme-li K presenční službě aobu, po kterou se musí nyní normálně čekati na místo nové, muzeuie nci, ze doba dvou let je pro je- jicn budoucnost opravdu ztracena proti těm, kteří jsouce vtom ohledu šťastnější, nebyli uznáni za způsobilé vykonávati povinnost vojenskou. Při tom nutno hledéti, že vysokoškolák oéhem presenční služby často zapomene snad většinu odborných znalosti, které si přinesl z vysoké školy. O tom, že by se monl dnes na vojně dále vzdeiavati, nemůže býti ani dobře řeči, neboť prostředí a čas to prostě nedovolí. Dalším hospodářským auvodem, proč se dnes na vojně mnoiiému nelibí, je rakt, že vojákování stojí dnes mnoho peněz. Náklady na vyživováni mužstva jsou opravdu minimální. Denní stravné na jednono muže činí v některých posádkách jen 2.65 Kč denně a někde i méně. Každý «i jistě představí, že při známé úpravě vojenských jídel to sotva stačí mladému člověku po celodenní námaze. Vojákům tedy nezbývá, než aby celý svůj skrovný žold, pokud jej nespotřebují na krém na obuv a podobné potřeby, projedli v zátiší a případně dopláceli z vlastního.Další důvody k nespokojenosti poskytuje armáda sama, respektive její gážisté, kteří snad jsou největšími producenty antimilitaristů u nás vůbec. Jsem přesvědčen, že žádná politická strana, žádná propaganda nepůsobí v tom ohledu spolehlivěji. Trestání bez rozumnéno důvodu, silné výrazy slýchané i od vysokých důstojníků, chování většiny délesloužících poddůstojníků, to jsou zjevy nejsmutnější. Většinu důstojníků ovšem z toho vyjímám, ba poznal jsem i mnohé důstojníky, kteří byli znalými své věci a vzornými lidmi.Aspiranti, jako kádr budoucích záložních důstojníků, jsou jistě důležitou složkou armády. Bohužel, jen málokde jest jejich úkol správně pochopen. Většinou jest na ně pohlíženo jako na průměrné poddůstojníky, kteří mají své pořadí za délesloužícími, jež tohoto svého postavení vůči aspirantům často zneužívají. Důstojnická škola, obzvláště u některých zbraní, jako u dělostřelectva, znamená pro aspiranty námahu nejen fysickou, nýbrž i duševní, neboť se dnes na vojně stu- dujé. U jednotek se to většinou správně neocení a aspiranti, mnohdy vysokoškoláci, bývají oblíbenými předměty rozmarů neuvědomělých představených. Stříbrné aspirantské pásky jsou mnohým přímo trnem v oku a snad jen proto aspirantům, kteří zůstali jako délesloužící, jsou pásky odebírány a znemožňován jim tak přístup do společnosti.Prodloužení vojenské presenční služby je jednou z nej- aktuelnějších otázek dne. Mluví se dokonce o presenční službě dvouleté, což pokládám za požadavek přemrštěný. Mnoho důstojníků naší armády pokládá 14měsíční službu za dostatečnou. Divně na vojáka působí, když pozoruje, jak při naprostém nedostatku peněz, a v kasárnách je vidět ten nedostatek markantněji než jinde, se mu prodlužuje služební doba. Snad z důvodu, aby v kasárnách nezůstali v určitém období jen nedostatečně vycvičení nováčci, by se dala prodloužiti služební doba na 15—16 měsíců. Delší presenční služba nemá u normálního vojáka významu. Po normálním jednoročním výcviku voják vše obsáhne a nemůže již získati nových znalostí a též o doplnění jeho znalostí se pak již nikdo nestará. Neúměrným prodloužením služební doby dosáhnou vojáci jen větší prakse ve vyhýbání se svým povinnostem a snad již v ničem jiném. Je třeba presenční službu racionelněji využiti,

dych generacích lidé, kteří bu
dou ochotni tímto způsobem ne
jen myslit, ale i postupovat, a že 
o tom přesvědčí dnešní vedoucí 
generaci, která to zřejmě nedo
vede. zz.
Osud Modrého šípu.

Státní železniční správa před
stavila před několika měsíci za 
mnohem větší pozornosti, než 
jakou věnuje obyčejně veřej
nost technickým novinkám, Mo
drý šíp jako veliké zdokonalení 
dálkové dopravy v Českoslo
vensku. Tisíce diváků vystřídalo 
se na Wilsonově nádraží, aby 
shlédlo nový vlak, který měl 
zkrátiti cestu do Bratislavy a 
zvýšit pohodlí cestujících. Pak 
byl Modrý šíp zařazen do dopra
vy — a ruch kolem něho utichl. 
Dnes se už o Modrém šípu ne
mluví. Ne proto, že by se byl 
tak dokonale vřadil do dopravy 
a že by se byl stal její integru
jící součástí: mlčení o Modrém 
šípu je spíše, povahy rozpačité. 
Ukázalo se, že cestování v po
měrně lehkých a vysokých vo
zech je při rychlé dopravě na 
dálku nepohodlné. Modrý šíp ne- 
létá na trati mezi hlavním mě
stem a vzdálenou provincií. Roz
ložen na části vykonává funkci 
zrychlených motorových vlaků 
na menší vzdálenosti. Dobrá 
myšlenka selhala na nedostateč
ném předcházejícím uvážení 
všech praktických detailů. Ce
stující obecenstvo je chudší 
o jednu ilusi a ČSD. bohatší 
o trpkou zkušenost a vlakovou 
soupravu, které nemohou dobře 
využít. —gh.
Prazvláštní zákon.

Připravuje se zákon o prapo
divné občanské povinnosti: nu
cená stavba soukromých proti
plynových a protiletadlových 
krytů a povinná koupě proti
plynových masek.

Maska má v pasivní obraně 
význam pouze tenkrát, má-li 
filtr, který reaguje na» plyn. 
V příští válce nebude jistě po
užito těch plynů, jako v po
slední, neboť je dnes veřejným 
tajemstvím, že každý stát má 
svůj vlastní plyn, který chová 
jako tajemství. Pro první ply-
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nové útoky jsou masky bezvý
znamné, ježto nebudou mít filt
ry, které by na nové plyny rea
govaly.

Stavba protiplynových a pro- 
tiletadlových krytů je rovněž 
problematická. Vybudování ta
kového krytu není nijak laciné, 
zvýší se tím podstatně propo
novaný stavební rozpočet, čímž 
se oddálí uskutečnění zamýšle
né stavby. Je nesporné, že kry
ty jsou nutné, ale primitivní 
kryt je horší, než vůbec žádný, 
zvláště u plynů těžkých, které 
se drží při zemi. Protiletadlový 
kryt vyžaduje pak zvláště dob
ré konstrukce a velkou hloub
ku pod zemí, takže rozpočet na 
př. na vilu se tím zvýší víc než 
dvakrát.

O co asi jde?
Zdá se, že zákon se doporu

čuje k provedení na podkladě 
nátlaku firem, které by vyrá
běly potřebné součástky, nebo 
materiál. Určité průmyslové 
podniky by sice zvýšily zaměst
nanost, ale ve skutečnosti by 
produkovaly obranný prostře
dek naprosto zbytečný. Při zná
mé kvalitě „lidových výrobků“ 
by psychologicky působilo zkla
mání ve chvíli útoku tím víc de- 
moralisačně a vzalo by občan
stvu víru v produkty skutečně 
hodnotné.

Zákon nešťastný. Narazí jistě 
na odpor při hlasování. Bude-li 
odhlasován, pak se jistě roz
množí počet nových aut a stoup
ne konjunktura lázní — zvláště 
zahraničních. Pomůže zákon 
těm, kdo by opravdu pomoc po
třebovali? —ff—
Armádní smutek.
nad skonem krále Alexandra I. 
byl podivně chápán některými 
našimi důstojníky. Jinak totiž 
nelze vysvětlit, že se u nás v dů
stojnickém sboru najdou jedno- 
livci, kteří mohou bez jakých
koliv skrupulí tančit se smuteč
ní páskou na rukávě ve veřejné 
místnosti třetího dne po atentá
tu či v den pohřbu min. Bar- 
tlioua. MNO. a Důstojnické listy 
mohou věnovat trochu námahy 
a snažit se odstranit u této čá
sti důstojnictva trapný nedosta
tek lidského vkusu a taktu, tz.

neboť zbytečně se stále ztrácí mnoho času. Dobrou čtvrtinu, ne-li třetinu, presenční služby ztráví voják ve stráži, jichž se staví nadpočet, a ve službě. Mnoho času je vyplněno typicky vojenským čekáním, zbytečným čištěním a bezúčelnými nácviky. Není třeba prodloužit! vojenskou službu, je ji třeba jen racionelně využít. Dnes se cvičí snad právě tak, jako když se sloužilo tři roky a bylo peněz dost.Naše armáda není na výši. Patnáct let jsme nedali armádě to, co potřebuje a po patnáctiletém snění naskytl se nám v zahraničí obraz, který děsí. Armáda se nepozdvihne prodloužením presenční služby, ale penězi a zase penězi. Nemáme technických vymožeností, jsme zanedbáni. Několik tanků, jako na ukázku, to již dávno nestačí. Potřebujeme motory, koně jsou pro dnešek příliš pomalým dopravním prostředkem. Je třeba všimnouti si více morálky armády. Je třeba rozrnno- žiti počet spolehlivých délesloužících. Nedávejte peníze na přílišné prodloužení presenční služby, dejte je armádě na její motorisaci I
Dr. Zdeněk Mollik: 

Bergsonovo jubileum.Vrcholnou linii světové filosofie lze vyjádřiti jmény: Kant — Schopenhauer — Bergson. První dal výraz citovému základu lidské osobnosti svým kategorickým imperativem, niterným mravním zákonem a dobrou vůlí. Druhý vzal za správný základ svého myšlení vůli, ale poddav se problematičnosti její uskutečnitelnosti sešel na zcestí pesimismu. Henri Bergson pak na základech lidské osobnosti — vůli a intuici — došel vrcholného cíle jako hlasatel optimistické víry v život.♦Svobodná vůle, která je nezvratitelná ve svém rozhodování, neopakovatelná v nenávratnosti okamžiků vývoje, nekausální v bezpříčinnosti našeho jednání, nepředpověditelná s ohledem na rozmanitost našich možností, indeterminantní v neobmezenosti našich tvůrčích aktů, subjektivní jako výron naší osobnosti a nedefinovatelná právě proto, že je svobodná — toť prvá hlavní složka lidské osobnosti. Druhou hlavní složkou je intuice, která je instinktem sebe sama vědomým, plyne z instinktu a citu, tvoří tendenci jednání, předvídavost, nápaditost, ukazuje nejhlubší zdroje (vůli a cit), je lidským poznáním nejvyššího řádu, ztotožňuje nás s nazíraným, je spontanneitou myšlení, zdroj tvořivosti a existence estetické schopnosti. To je smysl Berg- sonova intuicionistického voluntarismu!Bergson je také proto vrcholným zjevem filosofie všech dob, že je posledním filosofickým universalistou. Po něm napříště lze vytvořiti jednotnou filosofii jedině spoluprací více myslitelů dohromady.Nerovnost lidí charakterem, inteligencí, vzděláním, pílí, schopnostmi je evidentní. Nejdůležitější nerovností je však rozdílnost sympatií, které projevujeme a které vzbuzujeme.Bergson je nejsolidnějším vítězem nad marxismem. Kdežto tento buduje na Marxově historickém materialismu jako smyslu 



Modrá revue 269lidské historie, odvozujeme z Bergsona, že historie jsou dějiny lidské afektivnosti, dějiny lidské vůle a citů. Je proto bergsonism filosofickým zdůvodněním nacionalistické ideologie.*City člověka tvoří vedle vůle celou jeho osobnost. Ony sjednocují, rozdělují, odlišují, jsou podkladem pro hodnocení člověka, vytvářejí historii, podmiňují štěstí, ctnost, právo i pravda je v nich, spravedlivě chápou a řeší problémy sociální a jsou ovšem jako inponderabilia neměřitelné velikostí a číslem. Veliké city (víra, láska, naděje, věrnost, vděčnost, obětavost, nadšení, rytířskost, gentlemanství, úcta k ženě atd.) vytvářejí naše charaktery. Bergson v ,,Essai“ říká: „Každý z nás má svůj způsob milovati a nenáviděti a tato láska a tato nenávist zobrazuje celou naši osobnost.“ *Bergsonova filosofie operujíc instinktem, vůlí, intuicí a city, deposedovala intelekt až na další — byť i ne bezvýznamné — místo. Proto, ač původem pařížský žid, zván bývá Bergson katolickým filosofem. Jest vskutku jeho filosofie věřící v Boha svobodného a tvůrčího.
*Jako filosof svobodné vůle je Bergson proti jakémukoliv automatismu, v němž vidí vzdání se svobody. Bergson má vřelé sympatie k Československu — snad právě proto, že Čechoslováci jsou národem typicky voluntaristickým. (Tvrdá česká lebka!)Intelekt byl Bergsonem deposedován z jediného rozhodujícího místa proto, že intelekt chápe věci, ale život tvoří nejen věci a vztahy, ale i stavy. A zde instinkt a cit rozhodují. Život je totiž tendence a vývoj života nelze přirovnati ke křivce, kterou opisuje bomba, dělem vystřelená, ale spíše ke granátu, který vybuchl v kusy dále vybuchující. Život je prostě nádrž indeterminace. Intelekt se vyznačuje přirozeným nepochopením života, naproti tomu instinkt je ulit podle samotné formy života. Intelekt postupuje mechanicky, avšak instinkt organicky. Kdybychom se ho uměli ptáti a kdyby on uměl odpovídati, svěřil by nám ta nejdůvěrnější tajemství života. Instinkt je sympatie a do samého nitra života zavádí nás intuice.
*V souhlase se starořeckým „Panta rei“ věří Bergson v celkovém rámci svého absolutního trvání (durée) ve věčnou změnu. Vše se mění, i my každé vteřiny. Mění se naše afekty i naše chtění. I stav je stálou změnou. Ovšem hned dlužno říci, že každý z nás svoji minulost a svoje dějiny nese stále s sebou a již nikdy se od nich neodpoutá.

Bergson — sám skvělý přírodovědec — odmítl jednostranně přírodovědecky chápané pojetí světa a života; klasický je jeho příklad proti materialismu vedený: jestliže rukou učiním pohyb železnými pilinami a ty vytvoří nové seskupení, nelze hledati příčinu toho v mé ruce anebo pilinách, ale v aktu mé ruky. Společně s Emilem Bouttroux platnost přírodních zákonů Bergson kontingentuje, přikládaje jim ráz náhodnosti a obmezenosti. Proto i prostředí a vnějším okolnostem, kterými malí charakterové tak rádi operují, připisuje Bergson význam pramalý, doporučuje ovšem míti je na zřeteli.

Obchodní duch
na ČSD. má opravdu svérázné 
formy. Koupíte-li si sobotní zpá
teční lístek a potom z nějakého 
důvodu nemůžete nastoupit zpá
teční jízdu, zbytek přeplaceného 
jízdného nad normální sazbu 
jedné cesty vám vrácen nebude. 
Neboť naše ČSD. — státní ob
chodní podnik — tak u zpáteč
ních lístků nečiní ze zásady. Do
mníváme se, že ČSD. mají vůbec 
trochu drahé zásady; aspoň po- 
platnictvo stojí denně skoro 
3 miliony Kč. tz.

Středověké kupčení.
Jde o zrušení řádu Maltéz- 

ských rytířů. Jednoduchá věc, 
řekne se, zatím je však trochu 
komplikovaná.

Naposled jsme viděli sjezd řá
du letos v Římě, svolaný Fra 
Galeazem Thim-Hohensteinem. 
Duchovním střediskem řádu je 
Praha, ale právě tato pražská 
větev nebyla brána v úvahu, 
proto z pražského konventu jeli 
na sjezd pouze dva: bratři.

Tento sjezd měl dokázat, že 
řád je dosud pohromadě, přes 
to, že záhadnými machinacemi 
ztratil většinu statků a jmění. 
To je samostatná kapitola. —

Maltézský řád nikdy nebyl 
brán v úvahu při skládání obe
dience, najednou však pražský 
maltézský převor obedienci slo
žil. Proto papežský reformátor 
kapucín Hilarin Felder si přišel 
pro peníze nejen ke křížovní- 
kům, ale i k mal lánům, ježto 
řad po obedienci podléhal Sv. 
Otci. Řádový převor se odvolal 
na Codex Rohanský (XVIII. 
stol.) a na doplňková nařízení 
cara Pavla II., který byl kdysi 
velmistrem řádu. Tím se uká
zalo, že maltézský řád nemá 
vlastně papežského potvrzení a 
s hlediska církve že řádem není. 
Kapucínská reforma, která na 
to následovala, zastavila přijí
mání noviců, čímž duchovm vě
tev řádu je odsouzena k zániku.

Světská větev řádu byla rov
něž zreformovaná. Dříve stačil 
k přijetí do světské větve řádu 
rod a erb, dnes najednou, z na
řízení papežoval, se žádají na ry
tířích peníze. Rytíři tedy na
mnoze vrací kříže.
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Duchovní větev tedy vymře a 
světská větev se stane dekorací, 
poněvadž nadále bude světský 
rád prodáván komukoli. —ff—

Upozornění 
administrace.

K dnešnímu nákladu 
jsou přiloženy složenky.
Vyrovnejte předplatné!

Svým učením o „élan vital“ vyjádřil Bergson podstatu života a vývoje. Tento jeho rozmach životní je odpovědí nejobtížnějším otázkám. Proto také „čím větší risiko převzato, tím větší je úspěch“.Bergsonism definitivně vyvrátil pantheismus, monism, materialism a ukončil éru positivismu. Je filosofií nejen dneška, ale i budoucnosti. Na této skutečnosti nelze ničeho měniti ani zlobou positivistů. Je na příklad zajímavo, že pražská universita, ovládaná positivisty, dodnes nedopustila jmenování svého jediného docenta-bergsonovce profesorem.♦Bergson vystřídal éru, kdy jsme si říkali „homo sapiens“, érou, kdy se chápeme jako „homo faber“, jako bytosti afek- tivní jako lidé velké aktivity a životního elánu.
Martin Jan Vochoč: Za Toskánou.

L e case di D i o.
Tenhle titulek kradu Pedrazzimu. Kradu 

vděčně. Při vzpomínkách na florencké chrámy 
musím myslit na pražské. Ital našel v kopu
lích barokních dómů severního města stesk po 
slunci. Italské kopule, zdá se, jsou unaveny 
sluncem a touží po hvězdách. Nejkrásnější jsoU 
právě v noci. Nezapomenu na bílé žebroví Bru- 
nelleschiho klenby na florencké katedrále, na 
bílou lucernu, jež záři nahoře — a na štíhlou 
zvonici Giottovu vedle. Ano, jen tam mohl 
Vrchlický napsat:

„— a tiché byly ulice a v střechách 
a báních hvězdy vše se zrcadlily — “

Vzpomínám na svoje florencké noci, na San 
Lorenzo s oběma kaplemi Medicejských i na 
štíhlou kampanilku mezi nimi. Její zvon mne 
probouzel s časným, jitrem. A dobře činil. Ško
da spát v něžném chladu jižního rána, kdy 
hvězdy na obloze blednou. Nezmírají. Jenom 
ustupují — smutně a majestátně ustupují Au
roře. Jako když staří bozi podléhají východnímu 
bohu, který přichází, aby hřál i spaloval.

«
Pedrazzimu se zdá, že pražská katedrála je 

zajatkyní hradu. — Santa Maria del fiore roz
hodně není vězněm, ba naopak, ona vězní celé 
město svým dohledem. Je nesmírně veliká na 
to hnízdo kupců, umělců a tkalců. Je jejich 
pýchou. Stála svoje měšťany 18 milionů duká
tů. Bylo to za levných dob středověkých. Na 
dnešní hodnotu nelze strašné to číslo převésti 
vůbec. To byla první věc, kterou mi pyšní Flo- 
renťané o ní řekli.

Šel jsem se na ni podívat hned po východu 
slunce. Je překvapující. Nevypadá skutečně, 
spíš jako výmysl nebo sen se svojí výzdobou 
z čistých mramorů bílých, růžových a modrých. 
Člověk se bojí do ní vejiti, aby se snad obraz 

neprotrhl a přelud nerozplynul. Šel jsem přece. 
Je smutná, prázdná a svátá jako mrtvý chrám 
gotiky. Mezi pilíři u stropu visí znak kardiná
lův a hned u vchodu hlídá Bonifác VIII., za 
něhož byla založena. Nevypadá zvlášť děsivě, 
spíš komisně, jako strážce nebo právník. Nej
hroznější z hrozných, ukrutný Gaětani, nemá 
už svého majestátu. Přes věky zaznívá mi vzdá
lená kletba jeho současníků: „Papa Bonifazio, 
come volpe entrasti al papato, come lupo regni 
e come cane ne uscirai.“

Papež, vrah svého předchůdce, vítěz nad 
světem, hrdý jako césar, podlý jako otrok, už 
ustupuje! Dante ho odsoudil do pekel, ale ne
upřel mu názvu gran přete. Dnes hlídá dveře 
dómu hned vedle cedulky, jež brání vstupu dá
mám nedostatečně oděným .. .

Teď se jde dlouhou lodí pustou a velkolepou, 
až k mřížím chóru. S nesmírné výše kopule visí 
baldachýn nad křížem oltáře. V kopuli jsou 
fresky devíti kruhů rajských od Vasariho. Je 
na ně málo vidět. V chóru zpívá čtrnáct kanov
níků, osm chlapeckých sopránů těch drobných 
choralistů, jaké vyportrétoval Luca della Rob
bia na své kruchtičce — a jeden světící biskup. 
Zpívá se při záři voskovic ze skutečných go
tických antifonářů a graduálů, jaké u nás vi
díme jen na odpočinku za vitrínami museí. 
Tady je vše takové živé a prohřáté skutečností. 
Jen patnáctý kanovník nezpívá. Dívá se přes 
mřížku do jedné kaple na evangelijní straně, 
kde před Michelangelovou Pietou klečí dívka, 
která má lokny jako Mona Lisa. V téže kapli 
je také ohniště, z něhož choralisté berou žhavé 
uhlíky pro kadidelnice. Kdykoli oblak vonného 
kouře zahalí orantku a pietu, kanovník se za
chmuří, mrak se vznese, kanovník se usměje ... 
Nemyslím, že je bezbožností dívat se na orant- 
ky italských chrámů. Jsou nejzbožnější deko
raci kostela. Vypadají tak cudně a krásně 



Modrá revue 271

v tklivém šeru starých dómů, jako by každá 
byla svätou Zitou z legendy. Není tu tolik svet
la, aby je človek mohl studovat, na každé je 
vidět jen kontura vroucího gesta modlitby.

V e florenckém dómu je hodně orantek. Je 
na nich něco tak odvěkého a tradičního, že se 
zdá, jako by patřily do zdí mnohem spíše, než 
těch dvanáct velikých apoštolů, kteří stojí ve 
výklencích tak daleko od sebe, že jeden na 
druhého nedohlédne. Můžete potkat v Santa 
Maria del fiore renesanční dámu, Monu Lisu 
v celém půvabu, přijde vám do cesty křehká 
světice, Maddalena de Pazzi z těch dob, dokud 
ještě nezaměnila šustivý brokát za hnědý ška- 
pulíř karmelitky. Koho však tu rozhodně ne
potkáte, je Beatrice Portinari, a to ze dvou 
dobrých důvodů. Jednak za jejího života ten
hle dóm ještě nebyl, za druhé, prodává se po
hlednice, jež ji znázorňuje v okamžiku, kdy ji 
tady Dante potkává.

Florencké ženy jsou podivné. Nejsou jistě 
všecky krásné, ale všecky jsou vkusné, tak ně
jak slohové. Jako, není ve Florencii una chiesa 
rationale, tak tu snad ani nenajdete ženu, jež 
by se do takového pokrokového kostela hodila. 
Většina žen tu má hrdé, dominantní vzezření, 
dle každá má dost ostychu, ba vypjatosti, což 
nedovoluje, aby se z královny stal pouhý 
„metr“.

*

Na nejednom místě v dlažbě chrámu jsem 
n/dlezlw kruhu tři písmena OPA. Ptal jsem se 
dvou kanovníků po jejich významu. Řekli mi, 
že se ještě nedostali k takovým úvahám. Na
konec mi řekl jeden žebrák, že to má být Opera 
(zkratka p t= per byla opomenuta). Žádný ka
novník ještě neuvažoval, že heslem stavitelů 
chrámu bylo' „Diľp“.

Když zaplatíte malý poplatek a vyšlapete 
přemnoho schodů, jste v lucerně kopule. Stojí
te v plném slunci na vrcholu města. Nic tu není 
vyššího, leda vzdálené kopce až rlěkde u Fiesole. 
Kampa/riila je u vašich nohou, všecky věže, chrá
my, paláce a lóggiety hluboko pod vámi. Až za 
řekou San Miniato a Michelangelovo náměstí je 
ve vaší úrovni. Teď teprve pochopíte, jak je ta 
katedrála, na jejímž temeni se 'nalézáte, deliká, 
mocná, jak je opravdu středem města, jež je 
jí poplatnej. Tam nedaleko trčí úzká věž paláce 
Signovie, jako meč Vztyčený k ochraně koruny < 
nikdy k jejímu ohrožení. A korunou Města kvě- 
tů je právě tahle cihlově hnědá kopule dómu 
s bílými pásy, dokonalá, harmoňická, uspoko
jená ...

Jestliže je kopule Matky Boži Květů koru
nou města, pak je Giottovo campanile žezlem, 
zdobeným bohatou ornamentikou něžných emai
lů s biblickými Výjevy a pestrých znaků dávné 
aristokracie. Jako dóm, i zvonice je bílá, jako 
by alabastrová, vybudovaná v tom podivném 
florenckém stylu, na němž severský dech go
tiky nechal jen\ lomený oblouk oken. Ta okénka 

Giottova díla jsou drobná v přízemí, vyrůstají 
od patra k patru, až nejvýše, za jediným veli
kým oknem houpá se zvon za točeným sloupem, 
který připomíná spíše maurskou Alhambru, než 
vážný můnstery germánských zemí.

Doplňkem korunovačních klenotů je jablko 
říšské. Před portálem velechrámu stojí kostelí
ček okrouhlý, útulný a čistý. Baťtistero. Jděte 
tam ráno, v hodinách, kdy slouží svému účelu, 
stejné jako' před staletími. Uslyšíte ppd mosai
kovou klenbou pláč nastávajících křestanů, po
divný dětský pláč novokřtěňátek, jež se rodí 
pro ráj z vody a z ducha. Jedině tady může býti 
zasazena ve veřejích Ghibertiho Porta del pa- 
radiso, jejíchž deset polí je desaterem všech 
umělců, kteří kdy budou chtít vytvořit vrata 
hodná stánku Pána nejvyššího.

U brány stojí žebračka, slepá babka, která 
za almužnu podá obrázek patrona křtitelnice 
i křtu samého, svátého Jana. A ejhle, to není 
ten přísný asketa ze slavného Dossale, to je 
chlapeček veselý, kučeravý, jako tem beránek, 
jehož objímá. Jenom velbloudí plášť, křížek a 
poustevnjeká mistička připomínají, že z něho 
vyroste prorok.

San Gíovannino! Tohle usměvavé dítě je 
patronem usměvavého města. Donatello jej zpo
dobil ná nejpůvabnějším ze svých reliefů. Hledí 
z něho jeden z těch florenckých klučinů, osmah
lých, hubených a rozpustilých, jaké dodnes po
tkáváme po' ulicích toskánské metropole, kteří 
skotačí v chrámech a jako by právem rozených 
světců smíchem ruší monptonni pobožnost 
spěšné odemílaného růžence.

Pod mosaikou battistera poblíž oltáře je ná
hrobek. Johannes guondam papa XXIII. Leží 
tady, sem šel umřít, smutný vyhnanec tiary. 
Hlavou letí obraz pirátských lodi, jimž prý ve 
svém mládí velel Baltazar Cossa! Díváte se do 
tváře, jak ji na hrobce zpodobil Donatello nebo 
Michelpzzo. Marně hledáte ostré tahy vlády- 
chtivého námořníka. Je to stařec, který se re
signed própracovdl zpět do dětské nevinnosti. 
Umiel; spokojeriě a stačilo mu Frascati, mdlé 
biskupství, aby npželél už Říma. U tohohle dro
bečku zapomenete ha smělé jízdy kostnické a 
vidíte toho dobrého Napolitána v okamžiku, kdy 
se raduje @ mísy nudlí: Ma caři — ma carini — 
ma car oni!

Na náhrobku jsou vedle erbů rodinných 
znaky papežské, ale nad sarkofágem visí a točí 
se ve větru rudý klobouk kardinálský.

Battistero! Naleznete v tomto osmiúhelném 
prostoru slávu dávné katedrály z dob, kdy ještě 
velký dóm nestál1? Naleznete pod zlatými mo
saikami Taffiho klid křesťanského uspokojení, 
jehož sám. umělec nenalezl? Máte touhu dát se 
tu pokřít, smýt dávnou vodou jordánskou nános 
hříchů a skepsi. Vidíte, to je nemožno. Vždyť 
i vy jste byl někde v kostele severní země podo
ben tomuhle řvoucímu neviňátku, které v ná
ručí báby opouští právě dům Křtitelův!
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Florencie má, jak vykládají průvodcové, 
mnoho takových kostelů, kterým se říká chie- 
se monumentali. Je tu Santa Maria Novella, 
plná a přece smutná, s freskami minulých dob, 
které teskní po úctě a s novými obrazy, před 
nimiž klečí dav zbožných tohoto století. Je tu 
Or San Michele, chrám sklánějící se v pokor
ném přízemí, pod tíží poschodí, která byla vě
nována skladišti obilí. Funkce kostela záležela 
v tom, aby byl ochranou pro sýpky měšťanů. 
Vypadá ten celek dost stísněně, ačkoli jsou stě
ny budovy přímo posázeny vrcholnými výtvory 
vysokého umění. Ve výklenku zdi stojí sám 
Donatellův San Giorgio, jemuž jenom řeč chy
běla k životu.

Ne, o těchto kostelech nechci mluvit; rád 
bych zapěl chvalozpěv kostelů nevšímaných, 
zapomínaných poutníky i turisty, chrámů, jež 
unikly výkladům Baedekrovým.

Jdete za pozdního odpoledne malou uličkou 
od dómu k rodnému stavení Dantovu, k oné 
slavné Casa Alighieri, která je opravena ve 
starém stylu, fotografována a chráněna úřa
dy, aby nikdo nedýchal vzduch jejích komnat 
a nepil vody ze studně básníkovy. A zrovna 
proti západnímu štítu domu, proti dvířkům, 
nad nimiž je znak rodiny básníkovy, jejíž jmé
no znamená Aliger, to je ten, kdo má křídla, 
proti té brance uvidíte kostelíček Spedaletto 
San Martino. Je to kaplička špitálku, který 
jistě nepojme víc než pět — šest chudáků, jak 
je malinký. V kostelíčku je jeden oltáříček a 
na stěnách pět starých, krásných frestiček. Sta
rý chudák, který vás vítá v malé svojí svatyň- 
ce, jmenuje slavná jména Giottů a Masacciů — 
ale není to zaručeno — dodává rozpačitě. Cí
títe v tom takové uspokojení, že je tu něco, co 
nenese pečeť slávy a je hezké jenom samo se
bou, bez aprobace. Můžete se dívat docela lid
sky na výklenek u okna, v němž je vymalován 
Svatý Martin, jak dělí plášť — a neuvažujete 
při tom vůbec o žádných školách, technikách 
a mistrech. Je to uspokojení, které cítí člověk, 
jenž rád poslouchá muziku a je při tom tak 
šťasten, že nic neví o hudebních teoriích.

Půjdete uličkou na sever a dostanete se 
k Badii. To slovo znamená prostě „opatství“ 

— nebo spíš znamenalo v těch dávných dobách 
desátého století, kdy stará Florencie žila v mí
ru, počestná a střídmá, jak vzpomíná soused 
Dante. Je to jistě dávno, když už Dante měl 
daleko k těm dobám, tak daleko, že už stíny 
jejich vybledly a jen světla zářila. To znamená 
už velký odstup.

Není tam už dnes, jak myslím, žádných 
benediktinů, ani cisterciáků, o nichž vypravují 
malby na zdech. V kvadratuře běhá spousta 
polonahých dětí, jejichž matky suší prádlo na 
šňůrách, upevněných na hlavicích nějakých ro
mánských sloupů. Je tam rušno a veselo; vesele 
vypadají i ty poškrabané fresky, představující 
zázraky Sv. Benedikta přesně podle líčení Ře
hořova. Zato v kostele je ticho. Na šedivých 
zdech jsou jakési nepochopitelné malby zjeve
ní, která vypadají cize proti lidským a jedno
duchým zázrakům, jako třeba naplnění prázd
ného sudu olejem, jež jste zrovna viděli na 
freskách pod loubím starého dvora. Hned 
u chrámových dveří visí obraz Panny Marie 
se sv. Bernardem od frá Filipa Lippi, toho vel
kého malíře madon a karmelitána tak veselého, 
že jeho řád sotva kdy prosadí jeho blahosla
vení. Nevzpomínáte na Browningovu báseň 
o nočním přepadení? Veselý mnich a světák 
směje se do tváře lupičům, jež odzbrojuje chu
dobou a pokorou. Jeho Madona dívá se tu na 
Bernarda s grácií vévodkyně, ale ti chlapci, 
andělé z jejího průvodu, ti jsou všeteční a ne
pokojní, jako Lippo Lippi sám ...

Když vyjdete z Badie a vracíte se k dómu, 
minete na pravé straně korsa mariánský chrá
mek, nad jehož dveřmi je zašlý nápis: SPE- 
CIOSA IN CAMPIS. Uvnitř je tma, do níž padá 
rudé světlo věčné lampy a modrá zář dne ba
revným okénkem nad oltářem. Není tam nic, 
než pár mramorových poprsí dávných biskupů 
a hrabat, jež vyhlížejí ze svých výklenků sklo
něni k modlitbě. V kostelíčku je klid; ticho, 
které neděsí, ale mluví o přítomnosti Boží. Ni
kdy jsem tam neviděl člověka. U dveří je ka
sička, která marně prosí o almužnu pro nej
chudší chrám Florencie, vzdálený snad půl mi
nuty od katedrály, již téže Madoně Florenťané 
vystavili nákladem tolika milionů dukátů.

Pokračování.

KLUB MODRÉ REVUE.
Pli. D r. Jaroslav Švehla promili ví v rámci

cyklu přednášek o nacionalismu
ve čtvrtek dne 8. listopadu t. r. o 20. hodině v sále Národní kavárny 
Praha I, Národní třída na théma:

NACIONALISMUS, KULTURA A DIVADLO.



KLUB MODRÉ REVUE
pořádá

cyklus přednášek o nacionalismu.
8. listopadu 1934 Dr. Jaroslav Švehla: Nacionalismus — 

literatura a divadlo.
22. listopadu 1934 doc. Dr. Josef Hutter: Nacionalismus a hudba.
13. prosince 1934 redaktor B. S. Urban: Nacionalismus a 

výtvarné umění.
10. ledna 1935 šéfred. Antonín P i m p e r: Nacionalismus v národ

ním hospodářství.
24. ledna 1935 Dr. Josef Matoušek: Dějinné základy moder

ního nacionalismu.
7. února 1935 Jaroslav Fischer: Nacionalismus a moderní stát.

Po přednášce vždy debata. Přednášky konají se o 20. hod. v sále Národní kavárny (I. poschodí) 
v Praze I., Národní tř, — Vstup pouze pro členy Klubu Modré revue a hosty jimi uvedené 
nebo pozvané. — Za člena Klubu možno se přihlásiti písemně na adresu Modrá revue, Praha II., 
Lützowova 8, kde možno též reklamovati pozvání.

Jako 1. svazek knih Modré revue vyšlo:

ZA PRÁVA UNIVERSITY 
KARLOVY.

Napsal universitní profesor Dr. V. Vojtíšek.

Vydal Klub Modré revue. - Tiskem a v komisi Pražské akciové tiskárny
v Praze II, Liitzozuova ulice čís. 3.

Cena Kč 5”—.

Knížka vkusně vypravená obsahuje zajímavý a cenný výklad všech otázek pojících 

se k boji o Karolinum, který v těchto dnech tak mocně vzrušil českou veřejnost a pod

nítil ji ukázati s jakou láskou a oddaností lne k své nejstarší národní instituci kulturní.
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